

## ИСКУССТВОВЕДЧЕСКАЯ ВИЗУАЛЬНАЯ АТРИБУЦИОННАЯ КОНСУЛЬТАЦИЯ

На визуальную искусствоведческую атрибуционную консультацию  
представлен:





Полный комплект шахмат из чугуна «Пруссаки и французы» (Фридрих Великий и Наполеон I) и шахматная игральная доска.

Материалы: чугун, литье, покраска, дерево, инкрустация.

В ходе визуальной искусствоведческой атрибуционной консультации установлено, что представленный комплект шахмат является редким образцом уральского художественного чугунного литья.

По своим художественно-стилистическим признакам, технике изготовления в материале, декоративному покрытию, а также на основании каталогов и прейскурантов кабинетных вещей и изделий Каслинского завода («Каслинский завод. Таксовые цены на продажу чугунной опойчатой посуды и разного литья». «Прейскурант чугунам, ваграночным, кабинетным вещам и изделиям Каслинского завода. Урало-Сибирская выставка в Екатеринбурге. 1887 г.», «Литье Каслинского заводы Кыштымского округа. Художественные вещи. Альбом. С.-Петербург, 1900»), отлив фигур, входящих в состав представленного комплекта, кроме пяти фигур пешек, может датироваться концом XIX-началом XX века и отнесен к изделиям знаменитого Каслинского завода, прославленного в России и за рубежом своим художественным литьем из чугуна.

Пять фигур пешек в комплекте являются результатом реставрационной реконструкции, выполненной на высочайшем техническом уровне.

Утраты фигур в комплектах каслинских чугунных шахмат, дошедших до наших дней, естественное явление в ходе их бытования. Чугунные шахматы – очень хрупкие в силу специфики художественного литья Каслинского завода, особенно мелких вещей. Чтобы добиться качества литья в подобных изделиях, чугун специально науглероживали с целью увеличения его текучести.

Рассматриваемый комплект шахмат относится к так называемым малым шахматам, которые впервые были включены в прейскурант изделий Каслинского завода в 1881 г. Особый интерес и значимость рассматриваемому комплекту шахмат придает то, что подобный ему был включен в каталог художественного литья Каслинского завода 1900 г. на одной странице с брелками и булавками, т.е. мелкими изделиями, которые были представлены как памятные сувениры на Всемирной Парижской промышленной выставке 1900 г.

Учитывая тематику рассматриваемого шахматного набора – «Пруссаки и французы» (Фридрих Великий и Наполеон I) можно предположить, что подобные шахматные наборы также отливали для экспонирования и продажи в чугунном Каслинском павильоне на Всемирной Парижской промышленной выставке 1900 г.

Представленный шахматный комплект изготовлен на высоком профессиональном, художественном и техническом уровне.

Представляет художественный и музейный интерес. По времени изготовления относится к предметам антиквариата.

Игральная доска-футляр датируется 1950-ми годами, удачно подобрана по своему размеру для данного комплекта.

Специалист  
«Национальной организации экспертов  
в области искусства» (НОЭКСИ)  
Удостоверение № 002  
Аттестован: атрибуция и экспертиза  
культурных ценностей.  
Русский и западноевропейский  
художественный металл XVII-XX вв.,  
в том числе, драгоценный металл.

Гилодо А.А.